



双胞胎出生还能相隔近1个月？

多胎妊娠相关的母儿并发症正在逐年攀升



俞颖教授

一般来说，双胞胎大都是同年同月同日出生的，但宁波金女士（化名）的双胞胎女儿，出生时间竟相差了整整4周。姐姐被迫在孕24周自然娩出，可惜因为发育不良没有存活；妹妹等到孕28周才剖腹产出生，在保温箱住了一个多月后，幸运地健康出院。

浙江大学医学院附属妇产科医院产三科俞颖主任医师说，这种在第一胎流产或早产后保留第二胎继续妊娠的妊娠方式叫做双胎妊娠延迟分娩（DID），时间间隔越久，风险越大，不管对产妇还是新生儿都是巨大的考验。

关联阅读全文
扫一扫

病例简介

金女士今年35岁，婚后习惯性流产了数次，最后通过人工授精怀上了双胞胎。但孕17周左右，她开始出现反复阴道流血，并且羊水慢慢变少，当地医院处理后效果不佳，建议他们转到浙江大学医学院附属妇产科医院。

浙大妇院的超声显示，这对双胞胎是上下胎位，位于下面的A胎羊水最大深度仅1.3cm，羊水量严重不足；位于上面的B胎羊水最大深度3.5cm，情况还算良好。

当地医院之前已经做过羊水结晶的检测，结果呈阴性。为了排查假阴性，他们采用了更精确的一种试纸，从中发现了羊水中特有的胰岛素生长因子结合蛋白-1（IGFBP-1），明确了A胎胎膜早破的诊断。

孕17周出现胎膜早破，目前的医疗常规操作是终止妊娠。但是产妇坚决不放弃孩子。面对产妇的坚持，浙大妇院产科组织了全院的多学科讨论（MDT），



告知羊水不足可能会影响A胎胎肺和四肢的生长发育，还容易导致胎儿宫腔内感染。金女士和她的丈夫充分了解风险后，依然表示愿意承担一切后果，和宝宝一起接受这场考验。

妊娠24周，金女士肾绞痛发作诱发宫缩，自然分娩产出了A胎。由于羊水过少，这个宝宝肺部发育不良、四肢畸形，体重仅650g，新生儿评分仅1分，

最终没能存活。而此时B胎仍在妈妈肚子里，羊膜完整，没有绒毛膜羊膜炎的迹象，小小的心脏还在顽强地跳动着……

当胎儿和母亲没有其他分娩指征时，第二个胎儿在第一个胎儿流产或早产后延迟分娩，可提高第二胎的生存率，改善新生儿预后。结合B胎和金女士的情况，浙大妇院的产科医生们决定实施延迟分娩。

临床管理

DID常规的临床干预措施包括：第1个胎儿娩出后脐带高位结扎、预防感染、抑制宫缩、适时促胎儿肺成熟、保护胎儿脑神经和终止妊娠。

预防感染 通常建议在第1个胎儿娩出时避免会阴侧切，胎儿娩出后尽早使用广谱抗菌药物，取脐带及宫颈分泌物进行培养，然后予以充分阴道消毒后，在靠近宫颈管上端，用可吸收缝线结扎第1个胎儿的脐带，这是预防宫内感染的首要措施。随后监测母体感染指标，根据分泌物培养的结果及时调整抗菌药物。

一项Meta分析纳入了66例DID病例，结果发现即使常规预防性使用广谱抗菌药物，第1个胎儿娩出后发生宫内感染的风险仍高达36%，母体败血症发生率为4.9%。因此，感染是影响DID成功的重要因素。

虽然多次细菌培养报告都显示无细菌生长，但是胎膜早破最常见的病因就是感染。为了排查感染，浙大妇院采用病原微生物

高通量基因检测，终于揪出了3种可能导致胎膜早破的细菌：二路普雷沃菌、细小脲原体、黑尔嗜肺菌。

抑制宫缩 抑制宫缩是否使用宫缩抑制剂与延迟分娩间隔时间长短并无明显相关性，更强调根据患者具体情况，个体化使用宫缩抑制剂。

随访监测 因多数DID失败常发生在第1个胎儿娩出后的1周内，故在实施DID后一般建议至少住院观察7d。如病情稳定可门诊定期随访监测，不推荐长期住院。

有研究曾总结DID临床经验，提出实施DID后母儿随访监测的建议：首先，对母体应避免不必要的阴道检查，可定期监测宫颈长度；其次，每天监测母体宫缩、体温情况，每周复查宫颈分泌物培养、外周血感染和凝血指标等；最后，每周都给产妇做一次超声，评估B胎儿的生长状况和宫颈长度。

药物应用 根据细菌检测结

果，二路普雷沃菌是普雷沃菌属的重要菌种，属于条件致病菌，是口腔、上呼吸道、肠道和女性生殖道微生物群的重要组成部分。此细菌常与女性细菌性阴道病（BV）有着密切关系，可引起胎膜早破。

近年来也有外国学者对普雷沃菌的药物敏感性及耐药性进行了一项多中心调查：总结出普雷沃菌对氯苄西林舒巴坦、哌拉西林/他唑巴坦、头孢西丁、甲硝唑和替加环素敏感性较高。为此，药剂科调整了抗生素的种类和剂量，进一步完善了抗感染的治疗方案，大大降低了B胎儿感染的风险。此外，应用地塞米松与硫酸镁促进胎肺成熟、加强脑保护。

最终，在母亲妊娠28周妹妹平安降生，1270g，新生儿评分1min、5min分别为9分和10分，随后转至新生儿重症监护室治疗，没有出现严重的早产儿并发症，体重也稳步增长达到2440g，一个月后平安回家。

早产胎膜早破是导致早产的主要因素

随着辅助生殖技术的开展，多胎妊娠的发生率显著上升，随之增加的是与多胎妊娠相关的母儿并发症，其中最常见的就是双胎流产或早产，而DID可以增加双胎第二胎的存活几率。

DID延迟分娩间隔时间的个体差异很大，最长可达154d，但大多数在一周之内。本案例这一对双胎分娩间隔达28d。早产胎膜早破（PPROM）是导致早产的主要因素，PPROM可使双胎妊娠复杂化，尤其是发生在胎儿存活之前。据报道24周前PPROM生存率为24%~79.2%，这可能是与当地经济卫生差异有关。本案例早产/流产与PPROM相关，由于抗生素的应用及临床处理，孕妇没有出现临床绒毛膜羊膜炎。在26⁺周，

第二个胎儿也发生PPROM，实施DID的17d为不可存活的胎龄延长到可存活的胎龄提供了可能性。

环扎和高位脐带结扎被认为是减少上行子宫感染的另一种方法。目前临床有些医生会在第一次分娩后立即常规进行宫颈环扎，而一些则认为宫颈环扎可能导致绒毛膜羊膜炎，因此不建议环扎。本例患者无宫颈机能不全病史，监测宫颈管长度正常，故未行宫颈环扎，而选择继续监测母胎情况进行抗感染、促胎肺成熟的期待治疗。

DID是一项复杂的临床决策，需要平衡围产儿存活率与孕产妇并发症之间的风险。这个过程需要医生的技术和经验，也离不开来自家庭的支持。

专家视点

宫颈筛查为母婴健康保驾护航

▲上海交通大学医学院附属仁济医院妇产科主任 狄文

人乳头瘤病毒（HPV）感染是很常见的问题，有80%的女性在一生中的某一时刻感染过HPV，但大部分人能自行清除HPV感染，不会发生严重的问题。如果HPV感染持续一年以上不能清除，就可能发生宫颈癌前病变，并增加宫颈癌的发生风险，因此定期的对宫颈进行筛查是十分必要的。

在门诊产检的患者中，常遇到一些在备孕期或怀孕期间发现HPV感染的患者，她们普遍比较担心HPV感染是否会对宝宝造成影响。

一般来说，HPV感染不会影响怀孕，但是如果在怀孕前就已经得知自己感染HPV，建议患者在孕前及时就诊，在排除宫颈病变的风险后，再进行备孕。

此外研究表明，感染HPV的患者，其感染生殖道病原体的机会也更高，而这些感染与妊娠不良结局有关，建议全面检查后再考虑怀孕。

我国《子宫颈癌综合防控指南》指出，对有妊娠意愿的妇女应在孕前检查时询问近

1年内是否进行过子宫颈筛查；若未筛查，建议进行子宫颈癌筛查，或在第1次产前检查时进行。孕期做宫颈筛查还是非常安全的，不用担心会对妊娠造成影响。

如果孕前从未做过筛查，孕期发现高危HPV阳性，建议准妈妈们至宫颈专科门诊就诊，需要由有经验的医生在阴道镜检查后做镜下诊断。如果没有严重病变的表现，可以在产后进一步随访；如果阴道镜下观察提示有高级别病变或者宫颈癌的表现，就需要积极、及时采取进一步的诊治。

HPV感染孕妇可能导致出生后婴幼儿感染，其最严重的后果是婴幼儿反复发作性喉乳头状瘤病，但其发病率非常低。此外，HPV感染并不影响分娩方式。目前HPV感染或尖锐湿疣不是剖宫产的指征。但如果合并可能引起阴道分娩大出血，或阻碍软产道的巨大的阴道尖锐湿疣时，可据实际情况采取剖宫产。